

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Тен Д.Р., Радько П.А. Финансовое состояние банковской системы Российской Федерации в современные условия // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2023. – №4 (апрель). – АРТ 16-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 336

Тен Диана Робертовна

студент 2 курса, факультет экономики

Радько Полина Алексеевна

студент 2 курса, факультет экономики

Научный руководитель: Филимонцева Е.М., к.э.н., доцент кафедры

экономики, финансов и природопользования

Южно-Российский институт управления - филиал РАНХиГС

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: dianaten516@icloud.com

ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СОВРЕМЕННЫЕ УСЛОВИЯ

Аннотация: В статье рассматривается сущность банковской системы Российской Федерации. Анализируется финансовое состояние банковского сектора в условиях международных санкций. Приводятся ожидания на 2023 год по поводу возможных тенденций развития.

Ключевые слова: банковская система, Центральный Банк, коммерческие банки, международные санкции, тенденции, финансовое состояние.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Ten Diana Robertovna

2nd year student, Faculty of Economics

Radko Polina Alekseevna

2nd year student, Faculty of Economics

Supervisor: Filimontseva E.M., Candidate of Economics, Associate Professor of the Department of Economics, Finance and Environmental Management

South Russian Institute of Management - Branch of RANEPА

Rostov-on-Don, Russian Federation

e-mail: dianaten516@icloud.com

FINANCIAL CONDITION OF THE BANKING SYSTEM OF THE RUSSIAN FEDERATION IN MODERN CONDITIONS

Abstract: The article examines the essence of the banking system of the Russian Federation. The financial condition of the banking sector under international sanctions is analyzed. There are expectations for 2023 regarding possible development trends.

Keywords: banking system, Central Bank, commercial banks, international sanctions, trends, financial condition.

Банки являются денежным сердцем рынка и имеют прямое отношение к его инфраструктуре. Банк является хозяйственной организацией, которая специализируется на доходном обороте заемных денежных средств.

У банка существует несколько обязательных принципов работы:

1. Возвратность;
2. Платность;
3. Срочность;
4. Гарантированность.

Банковская система представляет собой взаимодействие совокупности работающих в стране банков, кредитных учреждений и определенных экономических организаций, которые выполняют различные операции для банков. Утверждаемая ежегодно денежно-кредитная политика регулирует банковскую систему государства.

На сегодняшний день выделяют три вида банковских систем:

К первому относится монобанковская система. Она характеризуется таким видом управления, как полита одного банка.

Ко второму виду относится децентрализованная система. Данной банковской системой пользуется США. Существует двенадцать резервных банков в разных регионах.

К третьему виду относится двухуровневая банковская система. Она используется в Российской Федерации и характеризуется разделением всех банковских организаций на две группы по иерархии.

К первому уровню, который главенствует, относится главный банк в стране, который проводит эмиссию денег. Его называют Центральным банком России. Он выполняет такие функции, как лицензирование всех коммерческих банков страны и осуществление денежно-кредитной политике. ЦБ отличается от остальных банков тем, что не работает с физическими и юридическими лицами, а также является независимым от законодательной и исполнительной власти.

Ко второму уровню банковской системы относятся коммерческие банки – это кредитные организации, которые предоставляют банковские и финансовые услуги физическими и юридическим лицам с целью получить выгоду.

Выполняя функцию выпуска безналичных денежных средств, коммерческий банк осуществляет кредитную эмиссию, то есть увеличивает количество денег в обращении за счет создания новых чековых счетов для тех клиентов, которые согласны взять ссуду не наличными, а безналичными денежными средствами.

Однако, при этом банк берет риск, так как оказывается должен одну и ту же денежную массу сразу нескольким клиентам. Для того, чтобы уменьшить риск, Центральный банк устанавливает единые резервные требования для всех коммерческих банков, то есть процент резервирования наличных денежных средств. Резервный фонд, остается собственностью коммерческого банка, но управляется только ЦБ.

К этому уровню также относятся кредитные организации, выполняющие такие операции, как проведение расчетно-кассового и депозитного обслуживания клиентов и субъектов экономических отношений.

За последние десять лет в стране значительно расширился ассортимент банковских услуг, что неотъемлемо связано с динамичным развитием банковской системы России.

На сегодняшний день в сфере кредитования как населения, так и нефинансового сектора наблюдаются разные тенденции. Доля номинального валового внутреннего продукта в нефинансовом секторе возросла на 20%, а это говорит о том, что банковский сектор стабилен. В сфере потребительского кредитования наблюдается рост. Это связано с тенденциями в сфере

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

кредитования населения страны, стремящимися преодолеть эффект насыщения спроса.

Однако, не смотря на изменения в лучшую сторону, в нынешнее время состояние банковского сектора Российской Федерации является не совсем устойчивым. После введенных в 2022 году международных санкций, российская банковская сфера ощутила на себе кризис.

2023 год станет годом адаптации и шагом к изменениям банковской системы. В связи с этим перед коммерческими банками появляется непростая задача – найти способы удержать свои позиции на рынке. Для осуществления этой задачи необходимо внедрять инновационные технологии. Так появится возможность выйти на новый уровень и не потерять достигнутые позиции.

Сравнивая прибыль банковского сектора в 2022 году и 2021 году, можно увидеть, что она резко сократилась по причине пятикратного роста расходов на резервы и перерасчетов иностранной валюты.

Если в 2023 году будут отсутствовать новые значительные экономические потрясения, то банковский сектор может увеличить доход вдвое, так как расходы на резервы уменьшатся, а доходы от процента и комиссии возрастут с учетом увеличения кредитного портфеля и стабилизации в экономике.

На данный момент кредитование малых и средних предприятий выросло, в том числе и из-за замещения заимствования из других стран и продолжения роста количества жилищных построек. Компании стали проводить кредитные валютные операции в национальной валюте, рубле. В 2023 году ожидается уменьшение роста корпоративного кредитования от восьми до двенадцати процентов.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

В этом году ожидается прирост доходов населения страны, если экономическая ситуация продолжит стабилизироваться.

Уровень конкуренции за привлечением клиентов на банковском рынке весьма высок. Именно поэтому коммерческим банкам необходимо быстро реагировать на изменения интересов клиентов.

Таким образом, не смотря на определенные проблемы из-за нестабильной ситуации в мире, финансовое состояние банковской системы Российской Федерации адаптируется и стабильно функционирует, развивается, внедряя новые технологии.

Список использованной литературы:

1. Деньги. Кредит. Банки. Ценные бумаги. Цех. Эд. Жукова Е.Ф. 2-е изд., Доп. и переработанное - М.: 2018
2. Деньги. Кредит. Банки: Учебник. / Под ред. Белоглазова Г.Н. Белоглазова - М.: Высшее образование
3. Деньги, кредит, банки. Свиридов О.Ю. М.: Март 2021
4. Костерина Т.М. БАНКОВСКИЙ: Учебное пособие. Москва: Под ред. Центр ЕАОИ, 2013

Дата поступления в редакцию: 05.04.2023 г.

Опубликовано: 11.04.2023 г.

© Академия педагогических идей «Новация».

Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2023

© Тен Д.Р., Радько П.А., 2023